

EL EMINENTISIMO CARDENAL VERGARA HA FORTUNALMENTE LAS SIGUIENTES PALABRAS EN EL CONGRESO DE JURISCONSULTOS CATORCENARIOS, QUE CON MAGNO ESPLENDOR SE CELEBRA ACTUALMENTE EN PARIS.

"EL TRIUNFO DE LOS FALSOS DOGMAS MARXISTAS SERIA LA RUINA DE LA CIVILIZACION. NUESTROS ADVERSARIOS QUIEREN ARRUIINAR PARA CONSTITUIR, EN LUGAR DE LA CIVILIZACION CRISTIANA, UNA SOCIEDAD NUEVA QUE SERIA EL REVOLUCION DE LA NUESTRA. TAL ES EL VERDADERO SENTIMIENTO DE LA NUESTRA. LA MAS GRAVE QUE HA REGISTRO LA HISTORIA."

La Coruña.—Año XXI.—Núm. 5.714

MARTES, 2 NOVIEMBRE DE 1937

Avenida de Rubia, 10. T.º Dirección y Redacción 1177. Admón. 1543



Caudillo premia el valor de las fuerzas legionarias. He aquí al Generalísimo colocando sobre el pecho de uno de estos valientes la preciada condecoración lograda en hechos heroicos al servicio de la causa de la civilización.

### El triunfo del general Franco no traería un gobierno hostil hacia la Gran Bretaña

Rusia ha exportado este año a la España roja diez veces más material que en 1936.

### Discurso de Mr. Eden en la Cámara de los Comunes

LONDRES, 1.—En la Cámara de los Comunes pronunció un discurso de contestación a la oposición el Ministro de Negocios Extranjeros, Mr. Eden.

Refiriéndose a la posición de Inglaterra en la Sociedad de Naciones, dijo que los atacantes no aprecian la postura de los Estados Unidos en Ginebra ni en la próxima Conferencia de Bruselas.

Inglaterra desea marchar de acuerdo con Norteamérica.



CHAMBERLAIN, el ministro fuese, para llegar a un acuerdo.

Había después de la conducta seguida en el Comité de no intervención y rechazó lo afirmado de que el Comité había favorecido sólo al gobierno de Franco. El tiene que decir refiriéndose sólo a la exportación de armas a Valencia que según estadísticas Rusia ha exportado de enero a septiembre de este año casi diez veces más de material a los rojos que en igual período de tiempo del pasado año. Una revista rusa hablaba de la enorme superioridad aérea de las fuerzas del "gobierno" de Valencia sobre las del general Franco, sin precisar—claro está—de dónde habían salido tantos aeroplanos de último modelo.

Constando a una interrupción de Lloyd George afirmó Mr. Eden



La Patria acoge con amor a los niños que la barbarie roja arrojó a tierras extrañas. He aquí un grupo de pequeños españoles que, merced a las gestiones de la España nacional, vuelven a sus amadas tierras. Sale a su encuentro en Irún "Auxilio Social" para llevarles la primera ayuda y la más suave caridad de la Patria (Foto Conde Rivera).

### En Viena se descubre una organización que reclutaba voluntarios para España

Técnicos rusos salen para Barcelona a encargarse de las fábricas

VIENA, 1.—Ha sido descubierta una organización comunista que estaba al servicio del "gobierno" de Valencia y se dedicaba al reclutamiento de voluntarios.

Hacia pasar a los enrolados a Suiza, desde donde pasaban a Francia con el pretexto de visitar la Exposición de esta nación y eran trasladados a España.

El jefe de la organización era una mujer, conocida comunista. La organización contaba con dinero en abundancia.

### TECNICOS RUSOS A BARCELONA

LONA

TOULOUSE, 1.—En los últimos días del mes de octubre han pasado la frontera más de 30 ingenieros y otros tantos contramaestros rusos.

La llegada de estos técnicos se ha hecho notar en las industrias catalanas, que han comenzado a dar señales de vida.

### NO QUIEREN IR A VALENCIA

PARIS, 1.—Entre los refugiados que han llegado de Asturias figuran el coronel Prada, teniente coronel Galán, cuatro magistrados y dos médicos, así como varios funcionarios.

Su desmoralización es notoria, y además ahora temen presentarse en Valencia pues el "gobierno" rojo es casi seguro que les ha de pedir cuenta de su actuación. Por esta causa la mayoría piensa quedarse en Francia.

que creía honradamente, pues de lo contrario no ocuparía el cargo que desempeña.

concesión de benignancia no perjudicaría a ninguno de los dos bandos.

Finalmente expresó la creencia de que el triunfo del General Franco no traería un gobierno hostil hacia la Gran Bretaña, que por la fuerza de las relaciones comerciales y geográficas tendrían que seguir otra dirección.

En los demás frentes de los distintos Ejércitos, sin novedades dignas de mención.

De orden de S. E., el General Jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

SALAMANCA, 1.—Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo con noticias recibidas hasta las veinte horas del día de hoy, 1 de octubre de 1937. Segundo Año Triunfal.

En ninguno de los Ejércitos ha habido novedades dignas de mención.

De orden de S. E., el General Jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

# Italia ha acordado adherirse al pacto germano-nipón contra el comunismo

## El acuerdo será firmado en Roma dentro de breves días

La S. de N. no ha podido asegurar la paz mundial

TOKIO, 1.—El periódico "Ancha" afirma que es ya oficial la adhesión de Italia al pacto germano-nipón contra el comunismo.

Dice que en los primeros días de noviembre será firmado el acuerdo en Roma por Alemania, el Japón e Italia.

Según esta afirmación, Italia ha renunciado a los acuerdos bilaterales y acepta este acuerdo tripartito contra el comunismo.

### LA AUSTRIA CONTRA EL COMUNISMO

VIENA, 1.—En el curso de una entrevista concedida por el canceller Schuschnigg al director del diario "Independence Belge" ha manifestado el jefe del Gobierno austriaco:

"Nosotros nunca nos uniremos a un bloque de la clase que sea, con carácter antialeman, y por lo tanto no pueden presentarse para nosotros problema alguno acerca de la formación de tal bloque.

Siblen nuestra política internacional, al igual que la de Alemania e Italia, se halla dirigida por el concepto de que el comunismo implica un peligro internacional, debe asimismo quedar restablecido de una manera clara y evidente que nuestra política es y debe ser una política libre y austriaca absolutamente.

Por otra parte nosotros nos apoyamos a ple firme en el terreno de los protocolos romanos".

### LA S. DE N. Y LA PAZ

BERLIN, 1.—El ministro de Estado del Reich von Neurath, pronunció ayer noche en la Universidad de Munich un importante discurso sobre política internacional.

Refiriéndose a la Sociedad de Naciones von Neurath citó un párrafo de un reciente discurso del primer ministro inglés, Mr. Chamberlain.

### REGRESA EL EMBAJADOR YANQUI

BERLIN, 1.—Hoy regresó a Berlín el embajador yanqui, quien se hizo nuevamente cargo de la embajada de esta capital.

### ACUERDO GERMANO-LETON

BERLIN, 1.—Ha sido firmado en Praga un acuerdo comercial germano-letón.

### LA SALIDA DEL EMBAJADOR ITALIANO

PARIS, 1.—El embajador de Italia ha salido anoche con dirección a Roma.

Se sigue comentando mucho en los círculos políticos la licencia por tiempo ilimitado que ha sido concedida a este diplomático por el Gobierno fascista.

### EL MINISTRO ITALIANO DE JUSTICIA

BERLIN, 1.—El ministro alemán de Justicia fué hoy visitado por su colega itaiano, que se encuentra en viaje particular en Berlín.

## Partes oficiales de la campaña

SALAMANCA, 31.—Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo con noticias recibidas hasta las veinte horas del día de hoy, 31 de octubre de 1937. Segundo Año Triunfal.

En el frente de Aragón, sector de Sabiñánigo, se llevó ayer a cabo un reconocimiento entre la ermita de San Pedro y la Selva de Osan, encontrándose tres de ellos dárveres del enemigo, tres de ellos oficiales, y algunos de dichos cadáveres estaban atados por parejas.

En los demás frentes de los distintos Ejércitos, sin novedades dignas de mención.

De orden de S. E., el General Jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

SALAMANCA, 1.—Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo con noticias recibidas hasta las veinte horas del día de hoy, 1 de noviembre de 1937. Segundo Año Triunfal.

En ninguno de los Ejércitos ha habido novedades dignas de mención.

De orden de S. E., el General Jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

## Austria reconocerá al Gobierno de Franco como único legítimo

VIENA, 1.—EN LOS MEDIOS POLITICOS AUSTRIACOS SE ASEGUERA QUE EL GOBIERNO RECONOCERA AL GOBIERNO DEL GENERALISIMO FRANCO COMO UNICO LEGITIMO EN ESPAÑA, Y LO LLEVARA A EFECTO EN MOMENTO OPORTUNO.



ASI SE DEBE RECORDAR A LOS QUE COMBATEN A los soldados de España se les debe recordar con el pensamiento, pero también con la voluntad; los dedos voltigean sobre el tejido de punto, y son ideas en vuelo tendido, que se acercan al que lucha por los dos; la aguja se alza y vuelve a caer sobre la tela, y es como aquel an helo de querer ser tan alta como la luna, para ver al que combate; las tijeras van cortando paño, y parece rumor de palabras dichas al oído de quien está lejos...

## En lo que fué provincia soviética de Occidente

Por la ruta que las columnas gallegas abrieron para liberar a Oviedo

## La horda, al huir, deja siempre una estela de destrucción que el Ejército liberador se encarga de borrar

(De nuestro redactor José Luis Bugallá)

Habría sido imperdonable desperdiciar una ocasión tan magnífica como la que ganamente nos brindó el prestigioso doctor don Maximino Araujo Ulloa, de visitar pacíficamente la región asturiana recién liberada por los soldados de España.

Hasta el presente, los escasos españoles que han logrado hollar el territorio de la Unión de Repúblicas Socialistas Soviéticas se han limitado que someter a la organización inquisitorial de la "Intourist", que, previo el pago de crecida suma de dinero, ofrecían al turista curioso un itinerario forzoso, de imposible alteración, en el que, naturalmente, la organización turística de los soviets sólo permitía curiosear aquello que al particular interés del Kremlin conveniese.

Ahora es diferente. Ahora basta tener un amigo amable, en posesión de un automóvil, para poder conocer lo que fueron provincias soviéticas del Extremo Occidente. Así, un día se visita la bonita ciudad de Belarmino, y al siguiente se puede conocer la alegre urbe que fué Brunogrado y al otro la industrial Pristogrado.

Nosotros nos hemos contentado con visitar, apenas desprendida de su salsa soviética, la bonita ciudad de Belarmino, sede y capital del modestamente llamado Consejo de Asturias y León—pasado a mejor vida—donde ejerció omnímodo poderes Belarmino Tomás, así maravilloso discípulo de Indalecio Prieto en el difícil arte de la ocultación, la fuga y la trasposición aérea de fronteras.

Hay que reconocer—es un inciso—que Belarmino fué un hombre excesivamente humilde en sus quince meses de mandato ilimitado. El pudo tranquilamente haberse nombrado presidente de la república soviética de Asturias; tuvo incluso ocasión de erigirse nada menos que en príncipe de la región; emperador, si se le hubiese antojado, y, sin embargo, Belarmino fué tan modesto que se contentó con titularse Gobernador General de Asturias y León, como un Calvino o un Peña Noro cualquiera. Increíble, que este hombre sea congenero y secuaz del opulento plutócrata y ministro de Defensa del Gobierno de la República.

### LA DINAMITA Y EL MAIZ

El caso fué que al filo del mediodía el coche cruzaba la deliciosa desembocadura del Eo y nos introducía en el país de la dinamita.

¡No, por favor! ¡No se olviden los asturianos! Lo decimos en el mejor de los sentidos, en el sentido minero, como símbolo de la industria vital de Asturias. Y es que—acazo ustedes no hayan parado su atención en ello—cada región española tiene su explosivo característico y diferencial. Así como el explosivo típico de Asturias es la dinamita, el explosivo tradicional de Navarra es la bolina roja, que

brotó, revienta y se expande cuando la Idea y la Causa corren peligró de perder. Y así como el explosivo de Levante es la traca detonante y hervante, el explosivo de Galicia es el lacon con grellos (para los estómagos delicados).

Era como si no hubiésemos cambiado de región, porque la naturaleza, la edificación y la vestimenta no variaban. Pero a partir de Navia, el paisaje se asturizó. Y la primera señal del cambio fueron los hórreos y las paneras que habían de mostrarnos en todas las carreteras de Asturias, con sus ristas de apretadas mazorcas pendientes de aquellas construcciones típicas, de litoria reminiscencia mongólica.

Se diría que todo el maíz de la provincia se había hecho colgadura para festejar la liberación definitiva de la región marítima.

Y mientras las mazorcas enrojecían, fragantes, en las paneras y en los hórreos, la planta se secaba sobre los matorrales, en haces cónicos que hacían evocar aquel "Sueño" de Eduardo Daltiel, que se conserva en el Museo de Luxemburgo.

### POR DONDE PASO LA HORDA

Hasta Lluarca, como la seda, por las reptas de pulido asfalto. Luego, la naturaleza se encrespa y la carretera serpentea remontando colinas y montañas.

La España. En otros tiempos, la famosa cuesta de la Asturias occidental no hubiese despertado en nuestros ánimos otro sentimiento que el de admiración hacia una naturaleza donde la frondosidad se convierte en maravilloso derroche forestal. Ahora es distinto. Ahora, La España recuerda la gesta verdaderamente sublime de aquellas columnas gallegas que, sin más armas que el fusil individual, unas pocas ametralladoras y algunos cañones desahucados—el armamento que la República había dejado al Ejército—, fueron empujando y obligando a retroceder al enemigo, desde Vegadeo hasta Grado, con este imponente obstáculo intermedio de La España, que sólo muchos chachos gallegos y al frente de ellos un jefe genial como Teijeiro, eran capaces de vencer en semejantes condiciones.

España pensar en lo que podría haber sido el avance de nuestras gloriosas columnas si el enemigo hubiera querido aprovecharse de los favores que la naturaleza le ofrecía. En aquellas enormes laderas y elevadas crestas de exuberante frondosidad, tras de la espesa arboleda, podrían haberse ocultado millones de combatientes, batallones enteros que, sin ser vistos, dominarían absolutamente la carretera que las tropas libertadoras utilizaban en su marcha victoriosa, impidiendo a ellas el ascenso al puerto de La España.

¡Corne! ¡Corne! ¡Grado... Destilan las Iglesias rurales convertidas en muros calcinados... si es que la dinamita se ha dignado dejar, para recuerdo, algún muro

en pie. Los postes jalonados por el Circuito Nacional de Firmas Especiales han perdido el disco o el triángulo indicador y sólo muestran al viajero un tubo rojo y blanco, recordado, que no se sabe qué quiere prevenir, si un paso a nivel o una curva peligrosa. Y los puentes...

La dinamita minera no ha dejado un puente sano para recuerdo de la técnica ingenieril de la preguerra. En algunos puntos, ha quedado tan escaso recuerdo de obra de fábrica primitiva, que ha sido necesario soslayar el paso anterior y desviar la carretera hacia un lugar del cauce fluvial más asquible para la construcción del puente provisional.

Es asombrosa la perfección que se ha logrado al conseguir en esta guerra cuando se ha tratado de establecer algo provisional. Se crearon un día los alfileres provisionales y los alfileres provisionales, con sólo unas sembras de curulló, están rindiendo una eficacia observable al rendimiento de los oficiales de Academia. Del mismo modo, nuestros ingenieros militares, a la hora de reparar los destruidos causados por la horda—mil veces más devastadora que el caballo de Atila—han llegado al límite de lo perfecto en

los batidos de la guerra, donde nos dicen que la fábrica apenas ha sufrido daño, a pesar de los bombardeos de nuestra aviación. Pero en Trubia no queda un cristal sano. Y Trubia, en el fondo de un colosal anfiteatro montañoso, se muestra en un momento con las numerosas y perfectas fortificaciones construidas por los mineros en todo su alrededor.

A medida que nos aproximamos a Oviedo, la edificación rural muestra más a lo vivo la huella marcada por la zarpas de la metralla. Tejadillos hundidos, muros agrietados, paredes derruidas, escorboards...

Los barrios extremos de la capital ya no se sabe lo que son, sino devastación, ruina, soledad.

Y en lo más alto de la ciudad, presidiéndola, la torre mutilada de la catedral... De las catedrales goceas se dice que sus torres, son dedos que se elevan al cielo en ademán de querer alcanzarlo. La torre de la catedral de Oviedo no puede ser ya el dedo que quiere tocar el cielo: es un muñón que clama al cielo!

## El Episcopado italiano contesta a la Carta de los Obispos españoles

ROMA, 1.—El Episcopado de la Puglia, ha contestado a la carta de los Obispos españoles dando a conocer con detalles precisos e innegables los hechos que han dado origen a la persecución bárbara de que ha sido víctima la Iglesia de España, y lamentan que "hechos como estos horribles y espantosos hayan sido desfigurados con espíritu anticristiano en revistas y en diarios".

"Se ha contribuido—dice el documento—en forma sectaria a desviar la opinión extranjera acerca de la realidad de los hechos que han tenido lugar; y lo que todavía es mucho más doloroso, no ha permanecido inmune de esta desviación mental, la fácil credulidad de muchos católicos.

Esto ha causado el mayor dolor de los prelados españoles, haciéndoles preoocupar en su angustiado grito que ha sido el móvil que ha obligado a formular la carta colectiva que han dirigido a todo el Episcopado del mundo.

Nosotros, Obispos de Italia, nos adherimos a la Santa finalidad que se propone el episcopado español con su carta colectiva, protestando con todas nuestras fuerzas salidas de nuestro ánimo, contra las insidias de una prensa amarillada y mentirosa, que con falsedad ha interpretado los acontecimientos.

Corresponde como deber nuestro difundir con la prensa de nuestras ciudades el contenido de la Carta Episcopal para el

## Ese es el camino

MAGNIFICO. Ese es el camino. Lo decimos, bien alto, desde estas columnas que han sido siempre constantes de la verdad. Sólo una reorientación sincera del individuo, del hogar, de la escuela y de la nación, en fin, podrá cambiar la victoria de las armas y ponerlas a salvo de nuevas desgracias y desastres. La verdad es que si los enemigos de Dios y de la Patria pudieran avanzar con tanta facilidad por los caminos de nuestra desdichada patria, adueñándose de los instrumentos de Poder político y, como consecuencia, de los medios para combatir con duros los baluartes firmes de nuestra civilización, ya para nosotros no quedamos desamparados de los elementos de nuestro recinto amurallado.

No tratamos hoy de recordar lo que tantas veces hemos dicho —cuando era todavía ocasión de prevenir—, ni de originar un adormecimiento de nuestros hermanos, ¡Dios nos libre! Pero es bien cierto que desdeñamos la vida espiritual del individuo, del hogar, de la escuela—de la escuela y de la cilla, sobre todo—, no dimos a la formación religiosa la importancia que deberíamos haberle dado y la ignorancia de las cosas de nuestra Religión había llevado a extremos inconcebibles que hacían caer a muchos, con una inconsciencia que asustaba. Yo soy católico a mi manera; como si se pudiera ser católico de otra forma que la ecuménica, que abraza a todos los hijos de la Iglesia, de todas partes del mundo. Esa ignorancia permitió el desdoblamiento de la personalidad. Muchos creyeron que podían cumplir sus deberes litúrgicos y al propio tiempo ayudar con su voto y con su propaganda a los que tenían por finalidad destruir el Templo. En fin, todo esto presencio de la falta de ciencia religiosa de los individuos, de élites, de esa estada terriblemente peligrosa en que los mayores atrocidades son vistas como cosas sin importancia.

Por eso aprobamos y aplaudimos la iniciativa de "Mujeres al Servicio de España" de celebrar un curso de formación moral y religiosa para las obreras que trabajan en sus talleres. Excelente. Es el complemento de su gran labor patriótica. Es la manera de que los esfuerzos realizados para combatir a la injusticia de las armas no sean estériles en la hora de la paz. La iniciativa de "Mujeres al Servicio de España" debiera ser imitado por otras instituciones. Así, como así, tenemos que recorrer ahora de prisa el camino que hemos seguido en el siglo de miserias morales, de sombra maldita y de apostasía contagiosa.

la elaboración de puentes estam-pillados.

### EN LA ZONA DE GUERRA

Grado no es un pueblo; Grado es una guarnición. Todo está allí al servicio del Ejército, que es tanto como decir al servicio de España. Los soldados comen las calles y los edificios militarizados. A un lado de la avenida principal, tras la reja de un parque, donde se ha establecido la Artillería, se exhiben, alineadas, las piezas cobradas a los esbirros de Belarmino. Allí está, entre otras muchas, la célebre "Leona", el cañón soviético de 12'40, que, al disparar, hacía decir a nuestros soldados: "La una menos veinte!"

Y de Grado, ya en plena zona de guerra hace pocos días, a la carretera de Trubia, que nuestro Ejército acaba de rescatar.

A un lado y a otro del camino—perfectamente asfaltado, salvo los naturales cortes—las ingeniosas montañas que dominaban el que fué célebre "pasillo de Grado a Oviedo", que los soldados gallegos conservaron durante más de un año con una tenacidad de la que sólo ellos son capaces.

Pasamos al asolado de Trubia, donde nos dicen que la fábrica apenas ha sufrido daño, a pesar de los bombardeos de nuestra aviación. Pero en Trubia no queda un cristal sano. Y Trubia, en el fondo de un colosal anfiteatro montañoso, se muestra en un momento con las numerosas y perfectas fortificaciones construidas por los mineros en todo su alrededor.

A medida que nos aproximamos a Oviedo, la edificación rural muestra más a lo vivo la huella marcada por la zarpas de la metralla. Tejadillos hundidos, muros agrietados, paredes derruidas, escorboards...

Los barrios extremos de la capital ya no se sabe lo que son, sino devastación, ruina, soledad.

Y en lo más alto de la ciudad, presidiéndola, la torre mutilada de la catedral... De las catedrales goceas se dice que sus torres, son dedos que se elevan al cielo en ademán de querer alcanzarlo. La torre de la catedral de Oviedo no puede ser ya el dedo que quiere tocar el cielo: es un muñón que clama al cielo!

## Es inaugurada en Berlín la Exposición de arte italiano

BERLIN, 1.— Con asistencia de uno de los ministros del Reich y personalidades alemanas e italianas, se inauguró la exposición de arte italiano desde 1800 hasta la fecha.

El ministro de Justicia Italiano pronunció un discurso, y luego otro el ministro alemán Goerring, quien dijo que el arte italiano tiene que demostrar ahora su pujanza en el terreno cultural.

La peseta de la España nacional

La época extraordinaria en que vivimos nos reserva las mayores sorpresas. Ahora son los principios de la Economía monetaria los que se derrumban.

Al estallar el movimiento nacional en España, quedaron delimitadas dos zonas de territorio. Una, la "gubernamental", en que las horas anárquicas y sindicalistas han desencadenado la revolución más cruel y caótica que registra la Historia, y otra, la España Nacional, que la autoridad del General Franco ha librado de una demagogia destructora.

El hecho circunstancial y geográfico de haber quedado en poder del "Frente Popular" el Banco de España y sus reservas oro, plantea desde los primeros momentos a los dirigentes del movimiento nacional el difícil problema de la garantía fiduciaria de los billetes de Banco en circulación en la España liberada. Con arreglo a la ortodoxa monetaria, estos billetes desprovistos del respaldo oro, tenían todo el aspecto de "papel mojado".

Y sin embargo, ninguna anomalía se produjo. Los precios se mantuvieron y la confianza no decayó un momento. La autoridad, el orden y el trabajo, han sido la mejor salvaguardia del crédito.

Pero, aun hay más. La peseta de la España liberada del caos marxista, esta moneda desprovista, al menos temporalmente, del respaldo oro, tuvo un día la pretensión de sentirse orgullosa. No quería ser confundida con la peseta "roja", aunque ésta se dijera apoyada en las pingües reservas oro de la Banca Nacional. El Gobierno del General Franco ordenó el estampillado de los billetes.

Como consecuencia de esta medida, los dirigentes de Valencia hicieron con fecha 4 de Enero una declaración solemne: El Banco de España no respondería nunca de los billetes "falsos" estampillados, cuya sola tenencia se considera delito contra la República.

Sin duda pensaron, con esta declaración, derrumbar toda la organización económica naciente de la España nueva. Los términos de la mencionada disposición, que fué comunicada a la Prensa internacional, por el Embajador rojo en París, y que constituyen un anatema contra los billetes de la zona nacional, son particularmente curiosos: "Con objeto de que los actuales detentadores o posibles compradores de estos billetes conozcan su valor desde el punto de vista legal republicano, es necesario que sepan que el Gobierno constitucional ha promulgado el siguiente Decreto... Es urgente hacer saber, para que nadie lo ignore, que las reservas oro y plata en poder del Banco de España y bajo la protección del Gobierno, constituyen exclusivamente la garantía de los billetes legítimos no estampillados, y por este solo hecho tienen aún mayor garantía. A pesar de que las consecuencias que se derivan del estampillado de los billetes del Banco de España por los "falsos" son lógicas e indiscutibles, el Gobierno Español, en su deseo de evitar cualquier perjuicio a los poseedores de billetes del B. N. de España, estima su deber dar a estos últimos el máximo de autoridad y de posibilidad de circulación..."

Después de semejante "ukase", hubiera cabido pensar en la caída vertical y el derrumbamiento del valor del dinero en la España Nacional, como consecuencia inevitable de esta desarticulación entre los instrumentos de crédito de más de la mitad de España y las reservas oro del Banco.

Entonces se produjo el curioso fenómeno: mientras la peseta de Valencia continuó la marcha descendente iniciada al comenzar la guerra civil, la peseta estampillada de la España liberada empezó a alcanzar una cotización creciente.

La prensa no daba hace pocos días alguna referencia. La peseta roja ha dejado casi de cotizarse o se cambia a precios irrisorios. Fué los pocos días en que se aceptaba su valor se estima en 0'45 de franco. Su cotización anterior al comienzo de la guerra era, como es sabido, de 2'50 francos aproximadamente.

En cambio la peseta de la España Nacional, es pagada a razón de 1'75 franco, es decir no muy lejos de la cotización anterior al comienzo de la guerra.

El hecho vale bien la pena de ser considerado como una verdadera revolución en la Historia del Crédito. La declaración del Gobierno rojo, que pretendía hundir la organización económica de la España Nacional, ha traído como consecuencia el efecto exactamente contrario al pretendido.

¿Las causas? No es difícil buscarlas. Como no es tampoco difícil escoger entre dos alternativas: el orden, por un lado, y el caos, por otro.

En la región de España liberada por el Ejército, la vida se desenvuelve dentro de una normalidad que no puede menos de producir asombro. Por lo que respecta a la producción de primeras materias y artículos alimenticios, la España de Franco se encuentra ante la paradoja de una extraordinaria abundancia. Desde hace muchos años, la producción de trigo, insuficiente a las necesidades del consumo interior, venía siendo completada con una importación anual. Este año, y como consecuencia de una cosecha excelente, parte de trigo podrá ser exportada.

Frente a esta realidad prometedora, la zona de la España "gubernamental" se debate en su angustiosa miseria. A pesar de contar con las fértiles regiones levantinas, el hambre ha hecho su aparición en la España roja.

No es, pues, de extrañar que, mientras la peseta de Valencia sigue perdiendo su valor, la peseta de la España liberada, a pesar del anatema del Gobierno rojo, continúe ganando la estimación y el crédito.

(Exclusivo para esta región.) E. A.

EL OLOR DEL MARXISMO

El marxismo tiene un olor característico: el rojo. Pero además tiene olor propio. Se halla éste en los antipastos de las rosas. No lo declinan nosotros. Lo dicen instintivamente de viajeros que han estado en Soviética. Lo dice "Solidaridad Obrera". Véase: "El pobre ha estado muy malo; pero ya está mejor, muchas gracias."

Como no hay "taxis" para que podamos dar un paseo—le decimos—tomaremos el "Metro", si a usted le parece.

"¡Nunca!—responde enérgico y clavándonos con la mirada. —Entonces... el tranvía."

"¡Jamás!—replica añadiendo la agresividad a la energía. —¿Preferiré usted cansarse?—preguntamos tímidamente. —¡Preferiré morir a pie a vivir en un ambiente de transporte urbano!—dice con acento heroico. —¡A ver, a ver! ¡Explíquese! —Es muy sencillo. ¡Usted viaja mucho en tranvía actualmente? —¡Sí. —¿Y en "Metro"? —¡También. —¿Y qué? ¿No ha sentido nada? —No ha percibido ese tuflido que se ha adivinado a esta parte se ha adivinado de los vehículos de transporte urbano? Es un tuflido... lo que yo le describiría, yo a usted? En el reverso de la casa Coby. Algo de lo que Cervantes, hubiera dicho, que no era ámbur precisamente. Y no se diga, mi querido amigo, que de esa "pesada del ambiente" o de esa "aromas de la tierra" es culpable la ausencia de la zona en su contacto íntimo con la grasa."

Ya pueden estar contentos en la U. R. S. S. En Occidente existe, aunque sea transitoriamente, un país que huele lo mismo que ella.

UN TEXTO SOBREPREENDETE Leamos con estupor: "¡Ayuda al Gobierno! Frente Popular... Frente Antifascista... ¡Falsas! Gastar el tiempo demagoguando caro hoy en empresas livianas." De qué periódico se dirá que es el texto que antecede? Sería difícil adivinarlo claramente. Pues es nada menos que de "El Socialista" del 21.

LA DESPERANZANZA Los rojos se van desengañando Creían que Negrín y Alvarez del Vayo se bastaban con su escuadrilla para desencadenar la guerra europea. "Castilla Libre" dice: "De fuera de nuestras fronteras no recibiremos más ayuda que la del proletariado internacional. Con este Gobierno, con el otro, con el más allá. Sólo el proletariado ha estado a nuestro lado en las luchadas internacionales. Sólo el proletariado representado dignamente por los gobiernos de Rusia y Méjico, nos ha tendido sus brazos en las horas de angustia y de dolor que vivimos. Por lo demás, todo lo demás son palabras, discursos y rumores, pero nunca apoyos prácticos, eficaces, tangibles."

Al proletariado no lo representa más que Rusia y Méjico, anotamos. Todo lo demás, todos los trabajadores del mundo no son "proletariado" para los rojos.

EL ORGANISMO DEL PESH-MISMO "Castilla Libre" se ha especializado. Es el órgano del pesimismo en la zona roja. Sus textos son para desmoronar la retaguardia más sufiórica. Mientras otros periódicos hablan del eje Londres-París-Valencia, "Castilla Libre" va echando sobre el fervor marxista jarros y más jarros de agua fría. "Hora es ya—dice—de que se hablara sin paliativos hipocritas a este respecto. La ayuda que espera, bancos de las democracias no le dará nunca; y el presidente del Consejo con toda la responsabilidad del puesto que ocupa, dijo círculo al país que no podemos contar más que en nuestros propios esfuerzos."

VICTORIAS TRISTES "Informaciones", comentando los discursos del dueto Compañy-Negrín, escribe: "Los dos discursos de ayer—dice—y el decreto de hoy son tres afirmaciones de la victoria, que ya no podrá ser alegre, como dijo muy bien el Presidente del Consejo." Ya no hablan de apostar al "cash-o-mo". Ya se contentan con una victoria triste. ¡Victorias tristes! Individualmente acaso preferirían una derrota alegre.

El cronista especial de la Agencia Logos, Francisco Escartín. III Desde hace unos días distraídos de un tiempo espiondo de cielo y mar, lo que hace más llevadera la monotonía de la navegación; monotonía, claro es, sólo en lo referente al paisaje, porque en lo demás no hay lugar para ello en un barco de la categoría bélica y audaz de éste. Y como quiera que he roñado un punto que en las circunstancias presentes es de suma delicadeza, vamos a sollozario discretamente. Se cosa curiosa, y yo me resisto a creerla. Me refiero a los marinos ingleses. Los marinos ingleses, al principio de esta guerra, no sólo no nos conocían, bellamente alguna, sino que hablaban a entender con sus conocidos formas de arrogancia y altivez orgullosa de raza, que éramos unos pobres diablos de piratas que ellos quizá se verían en la triste necesidad de coligar de los puercos por un inexcusable deber de política y de limpieza en estos mares donde su sueño fué siempre de avasallamiento y dominio. Por negarnos, allá en los "cottage" y vestidos castillos de Escocia, como en la City, donde tantas solteronas sentimentales baraban acompañadas el dramático óxido de los niños rojos, nos han negado hasta la parte romántica y caballeresca de nuestra sin par aventura; porque lo nuestro fué en realidad, sobre todo en su fase inicial, una aventura de locos y soñadores. Sofadotes que se habían juramentado en los primeros pasos de su soledad romántica la irresistible destitución de vencer o morir. Pero he aquí que hoy, esos marinos que son en justicia el orgullo máximo de la orgullosa Britania, nos empiezan a mirar de un modo muy distinto al del principio. Nos sonrían. En el mar existe por tradición una gentil cortesía que han cuidado de respetar siempre todos los marinos de guerra, practícandola con la mayor corrección y etiqueta social hasta para con los propios enemigos.

Pero nosotros éramos tan poquita cosa antes, que ni siquiera merecíamos una brizna de esa cortesía. Ni aun por consideración. Todas las apariencias nos presentaban como a unos desgraciados dementes, un tanto retrógrados y salvajes, que se habían rebelado en las condiciones más desfavorables y temerarias contra un régimen paternal y democrático para sojuzgarse a sí mismos en las garras de una despotica esclavitud de carácter fascista. No hay que olvidar la prevención inglesa contra Mussolini por lo de Etiopía). Y, naturalmente, no había para nosotros ni siquiera el derecho a un bello morir en el mar. Éramos una madrilla de malvados fuera de la ley, una tripulación de piratas. De piratas, sí; pero de piratas que—hoy se han dado cuenta de ello—estaban ennoblecendo el mar por la gallardía de su gesto soberbio y por el heroísmo conmovedor de su romance. Hoy es todavía pronto para decirlo todo; pero en su día se sabrá lo que ha de saberse, y entonces la Historia hará cumplida justicia a esta Marina que ha estado sufriendo en silencio la amargura de la incompreensión y de la ingratitud. Lo que hizo, por ejemplo, Azafia con el Ejército no es nada comparado al daño que infligió la República a la Marina de guerra. Fué una verdadera puñalada mortal. Llevó la insolencia, la indisciplina y la grosería proletaria a las clases subalternas. Hijos capitanes a carpinteros y comandantes a inferiores sin preparación ni aptitud. Jubiló marinos ilustres y pundonorosos, fué algo así como una orgiástica merienda de negros. Los marinos ingleses, que se tienen por la gente de mar más distinguida del mundo, empezaron a sentir admiración por los nuestros. No recitaban ya su simpatía ni el convencimiento de que el triunfo es nuestro. (¿Lo oís rojos?) Otaré ejemplos. Aquí, en estas mismas aguas que vigilamos, hay también navíos de guerra ingleses, cuya misión es proteger a sus barcos mercantes hasta el límite de las aguas jurisdiccionales. Todos los días, por tanto, nos vemos de cerca o de lejos, y nos saludamos por señales ópticas o personalmente cuando los barcos coinciden cerca. Ellos son los primeros en darnos, políticamente los buenos días y hasta en felicitarnos a veces por... lo que no puedo decir. Hay algunos destructores ingleses por estas aguas que tienen un gran parecido a los rojos. Claramente que el tiempo estaba poco claro cuando un crucero nacional confundió a uno de ellos con uno enemigo; hizo fuego sin llegar a tocarlo. Esto es considerado en Artillería naval como de difícil precisión. Nuestro crucero lo hizo en forma correctísima y matemática. Aclarado rápidamente el error y formuladas las disculpas, el comandante inglés, lejos de irritarse y provocarnos un conflicto, felicitó calurosamente al crucero por la admirable precisión de los disparos. Fíjense muy ingleses, claro.

Y esos mismos marinos que ayer nos miraban con burlesca consideración se hacen cruces ante el formidable dominio de técnica en la guerra en el mar. Disparamos tan bien como ellos; preparamos un safrancho de combate en menos de tres minutos; al primer tiro hacemos blanco a 23 kilómetros, lo mismo con mar gruesa que con tiempo aturbonado, haya calmas o temporales. Y esto, para quien desconoce la guerra naval, es cosa que nunca sabrá a costa de cuántos y cuántos esfuerzos y sacrificios ha sido necesario llegar para adquirir tal grado de eficacia. En las primeras etapas de la contienda no teníamos más que la capacidad que esos caballeros oficiales tan vilipendiados y ultrajados. Las tripulaciones a base de voluntarios profanos en el oficio que además se mareaban, hubo que ir entrenándolos con infinita paciencia y cariño; pero como los sobraaba entusiasmo, pronto aprendieron. Y por eso hoy tenemos la compleción más perfecta que hubo nunca en los cruceros de la Flota española. Aquí en este crucero de batalla, sea ante enemigo a la vista o en simulacro, se hacen todos los días ejercicios de combate. De pronto empiezan a sonar todos los timbres de alarma del barco; toca en cubierta la corneta llamada a zafarrancho. En un segundo el crucero se transforma en un hormiguero de gente que acude a sus puestos. Desde las entrañas del buque, lleno de cámaras de mandos y señaladores, hasta las altas torres, todo se pone en movimiento con la celeridad del rayo. En tres minutos ya está listo para todas las contingencias; para ataque o defensa de buque, submarino, avión, siniestro o abordaje. Para ello la gente duerme y vive siempre al pie de sus puestos de combate, que por lo general son los lugares más ingratos del barco. El que está a la intemperie, en la intemperie, sobre las planchas de hierro; el que está en los interiores del buque, entre motores y aparatos enterrados en sus entrañas, herméticamente cerrados a toda alrededor y luz natural, sometidos a elevadas temperaturas, con balances y cabezadas por efecto de los golpes de mar en la violencia del temporal, muy también ha de permanecer siempre allí alerta y vigilante. Y así días y días, a veces meses, sin tocar en tierra más que el tiempo justo para repostar. Y nadie se queja; nadie se queja. Todos están contentos, todos están orgullosos de contribuir con su sacrificio silencioso y humilde a esta soberbia hazaña de titanes. Y es que realmente no puede haber satisfacción más grande que la de sentirse un poco héroe y un poco forjador de esta España que Dios bendice. Pues El ha querido que a este sol rojo de ocaso que muere, surja la radiante alborada de otro que haga rutilar sus resplandores de oro por todo el ancho horizonte de nuestra Hispanidad.—LOGOS.

SE HA CELEBRADO EL ANIVERSARIO DE LA PRIMERA OFERTINA DE "AYUDAS SOCIALES" MUJERES QUE ME LEIS: DEDICAD UN HOMENAJE DE ADMIRACION Y DE AMOR A LAS HERMANAS QUE TRABAJAN CON AFANES CRISTIANOS EN ESTA GRANDE Y ADMIRABLE OBRA. BIEN QUIERERA QUE TODAS VOSTROAS TOMASEIS PARTE EN LA LABOR DE ESTA OBRA DE F. T. Y DE LAS JOYS QUE ES LA AVANZADA DE LA JUSTICIA SOCIAL, UNA JUSTICIA SOCIAL SATURADA DE CARIDAD Y DE SACRIFICIO. SI MUCHAS DE VOSTROAS NO CONOCIS ESTAS OBRAS, VISITAD LOS COMEDORES, LAS COCINAS, LAS GUARDERIAS INFANTILES Y ESTOY SEGURO DE QUE OS CONVERTIREIS EN FERROVOSAS PROTECTORAS DE PROPAGANDISTAS DE "AYUDAS SOCIALES". NO ES POSIBLE VISITAR ESTAS INSTITUCIONES Y DEJAR DE AMARLAS Y AYUDARLAS. AL MENOS QUE EL ESPIRITU FEMENINO HAYA PERDIDO SU VAGANCIA, MODAS La línea Directorio—talle alto, flexible caída—ha inspirado muchos de los conjuntos de la actual temporada, que por otra parte ofrece una gran variedad de estilos y épocas, pues también la Romántica ha marcado su influencia en el atavio femenino presente. Las faldas serán un poco más cortas para trajes de mañana y tarde y aún los de noche no bajarán del tobillo por detrás y se reportarán aún más por delante. Pero esto no quiere decir que se llegue a aquellas dimensiones absurdas tan antieúricas e inmodestas, reñidas con la decencia y seriedad de la mujer española. Los sombreros se caracterizan este año por su altura, verdaderamente de "trascielos". Un detalle muy moderno serán las guarniciones o adornos de "tricot", no como blusa o chaquetita que acompañe al vestido, sino constituyendo parte del mismo y trabajado en el tejido base. Ya en forma de canesú, de cuello o de tiras que cortan la monotonía de un abrigo o casaca. También en bolsillos y puños se verán estas aplicaciones de punto. COCINA Y REPOSTERIA "Soufflé" de bacalao Bacalao, medio kilo; patatas mondadas, 200 gramos; manteca, 150 gramos; huevos, 6; leche, 1 decilitro; sal y pimienta a discreción. Después de cocido el bacalao se reduce, con las patatas a puré, pasándolo por un tamiz fino. Se mezclan ambos ingredientes, se le incorporan las yemas de huevo, sal, pimienta, la manteca, reservando una pequeña cantidad para untar el molde, y por último, se le añaden las claras a punto de nieve. Se mete en el horno y se sirve inmediatamente. Compota de melón Para un kilo de melón, medio kilo de azúcar, se parte el melón, se monda y se le quitan las semillas, cortándolo en pedacitos. Se deja en el azúcar toda la noche al se ha de servir de mañana. Se pone a lumbre suave, revolviendo siempre hasta llegar al punto deseado. DINO KEYSERLING Lo más duradero en relación con la organización humana es el matrimonio, porque el matrimonio supone el principio de compatibilidad. EMELE. Disposiciones del Gobierno Español El "Boletín del Estado" inserta una Orden sobre tramitación de expedientes de responsabilidad civil. Otra dictando normas de control en los movimientos de importación. Otra disponiendo que las comisiones depuradoras de Instrucción pública acompañen a las propuestas de resolución de los expedientes los documentos justificativos de las mismas. Otra de la Secretaría de Guerra dictando la prescripción de toda acción para reclamar gracias y mejoras en el plazo de tres años, con efectos retroactivos. Pliego de condiciones de adquisición de impresos y libros necesarios para servicio de Correos. Concurso para la adquisición de Anis «LA CASTELLANA» De Castilla a Galicia impresos con destino a las estadísticas demográficas y especiales de España. Disponiendo que por los Municipios se adquieran las fichas para la realización de inspección y registro sanitario de las viviendas. Dictando normas para la provisión de personal y locales a los fiscales delegados de la vivienda. Convocando un curso de formación de alférreres provinciales de Infantería en las Academias de Granada, Avila y Riffón. En número de plazas será el de 400 para cada una de las Academias citadas en primer lugar y 200 para la de Riffón. Las condiciones son las de cursos anteriores, acreditándose como meses de frente con mínimo. Las instancias podrán enviarse hasta el 15 del mes de noviembre. ROSALIA-HOY 4 tarde BUTACA 0'50 6, 8 y 10'45 " 1 Pta. ALICE FAYE la inquietante rubia, platino, rival de JEAN HARLOW, con el galán WARNER BAXTER Morna Barrie - Jack Oakie en la super-comedia arrebatada de gran espectáculo FOX 1937 EL REY DEL BATACLAN (En español) Dadas bellísimas Músicas y canciones Números de revista, de artistas sorprendentes, como el de LOS TRAPACEROS admirables y fantásticos JUEVES: En español PROCESO DE MARY DUGAN María Ledón de Gervasio Rafael Rivelles Crespo y R. Tirado VIERNES: Gran estreno ADMIRABLE VANDOSO EN ESPAÑOL Sábata, fina y pumante, que dista y es confía.

DE BUENA TINTA

LO QUE SUCEDE EN EL MUNDO DURANTE SESENTA MINUTOS BERLIN.—En 60 minutos murieron 4.530 personas para dejar paso a 5.440 nacidos. Mientras se celebraban 1.200 matrimonios se presentaban 25 demandas de divorcio. La humanidad ahoga su pesadumbre durante ese tiempo en un millón y medio de litros de vino y en 500 mil litros de cerveza. En el mundo se comen 10 homicidios, 17 personas son atropelladas por los medios de transporte y se ven en las fábricas 7.000 automóviles nuevos. Mientras la tierra recorre 2.776 kilómetros de su órbita, se registran por término medio 1 terremoto y 4 temporales, se extraen de sus visceras 122 mil toneladas de hulla y se talan sus bosques para fabricar con la celulosa extraída de la madera el papel necesario para 18 millones de periódicos y de revistas. PETICION DE MATRIMONIO ENTRE NUBES AMSTERDAM.—(CE) La Real Sociedad holandesa de servicios aéreos se ha decidido a suprimir las camareras a bordo de los aerobuses. La razón de esta supresión es la forma a la Agencia "Central-europea" no se debe a deficiencias del servicio femenino, sino al hecho de que las graciosas camareras aéreas eran indefectiblemente pedidas en matrimonio por los pasajeros y pocos meses después de la ascensión se despedían para aterrizar en el puerto conyugal. Para obviar estos inconvenientes de ahora en adelante en los aeroplanos holandeses no habrá más que camareros. La aviación holandesa tiene un peligro menor. LA MUJER PASA MAS DE UN AÑO DE SU VIDA ANTE EL ESPEJO ESTOKOLMO.—(CE) Un profesor sueco ha hecho una curiosa estadística del tiempo que el bello sexo pasa por término medio ante el espejo. La estadística revela que cada mujer pasa quince minutos ante el espejo y a este se dedica por lo menos media hora. Esto supone unos 180 horas al año. En el transcurso de 20 años la mujer pasa, pues, 10.000 horas, o mejor dicho, 420 días delante del espejo, es decir más de un año. El profesor sueco no ha tenido en cuenta la cantidad de segundos y de minutos que la mujer emplea mirándose en los espejos de baño, en los escaparates de las tiendas, en las portafantas de las señoras, en las portafantas de los señores, en esta u otras miradas periódicas, u otras miradas o cinematográficas, de suprema aprobación al recomendarlo.

DEPORTES

El equipo francés de fútbol venció por 3-2 al de Holanda, en Amsterdam

El boxeador español Sangchili derrotó en París a Young Pérez

PARIS 1.—Ayer tarde se disputó en el Estadio Olímpico de Amsterdam el partido internacional de fútbol Holanda-Francia. Contra todo pronóstico, resultó vencedor el equipo francés, que obtuvo la victoria por tres tantos a dos.

En el segundo triunfo que alcanza el equipo rojo en la presente temporada, como se recordará, hace pocas semanas venció también al once azul, en París. LA LIGA DE PARIS EMPATA CON EL BOLOGNA PARIS 1.—En el estadio del Parque de los Príncipes, jugaron un partido de fútbol la selección de la Liga de París y el Bologna, de Bolognia. Italianos y franceses, empataron a un tanto. EL ALAVES VENCE AL DONOSTIA VITORIA 1.—El domingo, por la tarde, jugaron un partido de fútbol los equipos del Deportivo Alavés de esta capital, y el Donostia, de San Sebastián. Vencieron los locales por 3-1. El encuentro constituyó un hecho.

Anis «LA CASTELLANA» Su calidad le distingue mensaje que los equipos contendientes quisieron tributar al Ejército nacional. Durante el descanso, el alcalde victoriano agradeció al Deportivo su generosidad y patriotismo al donar sus trofeos para la suscripción nacional. Olivares, puzador actualmente del Deportivo alavés y que con anterioridad figuró en el Madrid F. C., entregó al tesoro nacional todas las medallas que le habían sido concedidas en los partidos internacionales. Al final se interpretaron el Himno y los Cantos nacionales. SANGCHILLI VENCIO A YOUNG PEREZ PARIS.—El púgil valenciano Sangchili ha sido enfrentado al campeón del mundo Young Pérez en una velada que se celebró en la sala Wagram. Los tres primeros asaltos fueron bastante iguales, ganando el cubano Pérez y los restantes, hasta diez, Sangchilli, si bien no por gran diferencia.

Los maestros cursillistas de religión dedicaron una placa de plata a D. Santiago Fernández

LA TERRAZA HOY, MARTES A las 4, 6, 8 y 10'45 La formidable producción "Metro Goldwyn" EN CADA PUERTO UN AMOR (Directa en español) Otra muestra de los famosos artistas JOSE CRESPO JUAN DE LANDA y CONCHITA MONTENEGRO DOMINGO El espectáculo máximo de la pantalla ESCANDALOS ROMANOS Por EDDIE CANTOR CINERCULES HOY: A las 8'30 y 8'30 EL PEQUEÑO GIGANTE EN ESPAÑOL Por EDWARD G. ROBINSON

MUNICH.—(CE) Un fundador de Munich Hamado Oberacher ha logrado inventar después de muchos años de estudio y de experimentación, un aparato capaz de sustituir las campanas. Este aparato consiste en un mazo de varillas sonoras de 5 mm. de espesor cada una y de una longitud de 40 a 50 cm. las cuales percuten eléctricamente produciendo un sonido completamente igual al de una campana de 250 quintales por lo menos. El instrumento completo apenas pesa dos kilos y funciona por medio de una batería de 2 voltios. El invento, cuya ventaja consiste no sólo en el ahorro de espacio que ocupa sino en la considerable economía de los materiales necesarios para fundir una campana está destinado a tener gran éxito, y algunas iglesias de Alemania y algunas empresas teatrales han pedido ya el instrumento de Oberacher.

Los maestros cursillistas de religión dedicaron una placa de plata a D. Santiago Fernández

LA MUJER PASA MAS DE UN AÑO DE SU VIDA ANTE EL ESPEJO ESTOKOLMO.—(CE) Un profesor sueco ha hecho una curiosa estadística del tiempo que el bello sexo pasa por término medio ante el espejo. La estadística revela que cada mujer pasa quince minutos ante el espejo y a este se dedica por lo menos media hora. Esto supone unos 180 horas al año. En el transcurso de 20 años la mujer pasa, pues, 10.000 horas, o mejor dicho, 420 días delante del espejo, es decir más de un año. El profesor sueco no ha tenido en cuenta la cantidad de segundos y de minutos que la mujer emplea mirándose en los espejos de baño, en los escaparates de las tiendas, en las portafantas de las señoras, en las portafantas de los señores, en esta u otras miradas periódicas, u otras miradas o cinematográficas, de suprema aprobación al recomendarlo.

Teatro Rosalia, estrena el sábado

COMOGUSTEIS De la obra de William Shakespeare, y maravillosamente interpretada por la bellísima ELISABETH BERGNER

Teatro Rosalia, estrena el sábado

COMOGUSTEIS De la obra de William Shakespeare, y maravillosamente interpretada por la bellísima ELISABETH BERGNER

Teatro Rosalia, estrena el sábado

COMOGUSTEIS De la obra de William Shakespeare, y maravillosamente interpretada por la bellísima ELISABETH BERGNER

Teatro Rosalia, estrena el sábado

COMOGUSTEIS De la obra de William Shakespeare, y maravillosamente interpretada por la bellísima ELISABETH BERGNER

CRONICA DE RETAGUARDIA La España de Franco ampara y cuida a los rojos heridos En un hotel del Sardinero los milicianos marxistas abren sus ojos a la luz de la verdad

(SERVICIO ESPECIAL DE LA AGENCIA LOGOS) SANTANDER. Con más admiración que sorpresa hemos visto un hospital de rojos. Es aquí en el Sardinero, en la más bella prolongación de la capital marplatense, donde el espectáculo tiene su emplazamiento. La estampa, en sí, no tiene desagradablemente nada de novedad. Es un hospital, mejor dicho, un hospital improvisado. Antes, el edificio albergaba veraneantes. Hoy esconde hileras de camas, iguales todas, tanto en su aspecto exterior como en el dolor que recorren. En pleno Sardinero hemos visto un hospital de heridos rojos. NI ODIOS NI RENCORES ¿Quiénes son estos hombres postrados, por dolencias, exhiben numerosos vendajes? ¿Acaso se hirió de manera fortuita? o más bien resultaron heridos al combatir al lado de nuestras fuerzas? No. Ni se lesionaron por accidente desgraciado, ni casualmente fué su cuerpo acerbado peleando bajo la gloria. A Banca bestia. Ellos, los heridos, lo fueron cuando combatían contra la España Nacional, cuando se oponían a la liberación de este trozo de España. Recibieron la metralla al luchar en favor del comunismo y separatismo, en contra de la Religión, por la destrucción y la anarquía. Por eso fueron heridos. Ocupado Santander por las tropas nacionales, y dada la rapidez con que se llevó a cabo esta operación, no fué posible, al igual que en otros sitios, efectuar su evacuación. Aquí estaban y aquí se quedaron. Les da tomar represalias con ellos—como hubieran hecho los rojos, caso de ser los ocupantes—la España Nacional les acogió bajo sus pliegues, y aquellas pobres monjas que meses antes no podían vivir en el territorio que ellos defendían son hoy las enfermeras que les cuidan y les miman. Y aquellos sentimientos de humanitarismo que ellos negaban a sus amigos alcanzan su expresión más viva en este hospital santanderino. NI ODIOS, NI RENCORES: caridad. Si antes fueron soldados rojos, hoy son heridos de la España Nacional. Por ellos se desviven estas muchachitas de cofias blancas, enfermeras de la España Nueva, cuajadas de abnegación y sacrificio, muchas de las cuales han perdido para siempre a algún familiar, víctima de la cobardía marxista. Y es aquél a quien ven más herido a

El pueblo ruso ansía la guerra para librarse de yugo bolchevique En Rusia apenas si existe otro medio de vida que el robo

ROMA 1.—Han llegado a Mian, procedentes de Rusia, dos mujeres y un niño. Vienen de Leningrado, de donde fueron expulsadas hace algunas semanas por el solo hecho de ser de nacionalidad italiana y no haber querido alistarse al Partido comunista. Una de ellas, es una mujer de 53 años que estuvo casada con un artista de circo, habiéndose trasladado a Leningrado en el año 1904. Algunos años después desapareció el marido. ¿Detenido? ¿fusilado? Probablemente "suprimido" por la Policía. En el año 1921 se casó con un profesor de orquesta italiano que falleció algunos años después, dejándole un sobrino, el muchacho rubio, que le acompañó y que ha sido cuidado por ella como un verdadero hijo. Como medio de vida, se dedicaba a la venta de diarios teatrales por las calles de la ciudad habiendo podido conseguir posteriormente una concesión de un kiosco para la venta de libros, diarios y postales en un restaurante. El 28 de septiembre último declaró—me había levantado de la cama después de una enfermedad de cuatro meses, y como había caducado mi pasaporte me dirigí para su visado a la oficina de extranjeros; en ella me dijeron que se había acordado mi expulsión como extranjera, y todavía peor, por ser italiana y no pertenecer al Partido comunista. He tenido que vender—añade la pobre anciana—aprisa y corriendo lo poco que tenía y con ello he podido llegar hasta mi patria. Su compañera nació en Moscú de madre rusa y de padre italiano, de San Remo, poseyendo por tanto la nacionalidad italiana habiendo sido expulsada por esta misma razón. Se llama Bárbara Ravaso. La primera mujer, por el hecho de vender diarios en un restaurante se hallaba en contacto constante con elementos heterogéneos y ha sido preguntada respecto a las condiciones de vida del pueblo ruso. —No se crea que yo podía hablar a mi gusto con todos—ha contestado.—Luego que un extranjero se me aproximaba, aunque sólo fuera para pedirme un diario deteniéndome conmigo algún instante más del indispensable, inmediatamente, un agente de la policía secreta se interponía entre ambos, obligándome a callar aunque sólo fuera con un leve signo. No había otra solución que obedecer, pues de lo contrario...



La Coruña.—Jóvenes y aspirantes de la J. M. de Acción Católica de Santa María y Santiago, después de la Comunion celebrada con motivo de la imposición de insignias a 30 numerarios y 20 aspirantes. (Foto Cancelo).

F. E. T. y de las J. O. N. S. rinde homenaje a los marinos del 'Deutschland', en Ceuta En San Sebastián se inaugura la Exposición de bustos de Calvo Sotelo

CEUTA. 1.—Organizado por F. E. T. y de las JONS se rindió un homenaje de amistad a los marinos alemanes del acorazado "Deutschland". Las autoridades locales y los jefes de F. E. T. y de las JONS, después de cumplimentar al almirante, tuvieron un recuerdo emocionado para los marinos de dicho buque alemán asesinados por la aviación pirata del comité bolchevique de Valencia. Acto seguido, el almirante y los oficiales desde la cubierta del crucero presenciaron el desfile de Flechas y Pelayos. El almirante tuvo frases de elogio para las milicias jóvenes, cuya marcialidad y disciplina llamaron la atención de los ilustres huéspedes, los cuales aplaudieron entusiastamente al paso de los muchachos, sobre todo cuando desfiló una imitación de una batería de montaña del 75 servida por los Pelayos. No obstante el temporal de agua, todo el pueblo de Ceuta acudió a aplaudir a los marinos germanos y a presenciar el vistoso desfile de los muchachos de la F. E. T. y de las JONS. A mediodía las autoridades obsequiaron a los marinos alemanes con un banquete de honor. Se brindó por la prosperidad y fraternidad de los dos pueblos y se vitoreó con el mayor entusiasmo a los dos jefes de Estado. BUSTOS DE CALVO SOTELO SAN SEBASTIAN. 1.—Se ha celebrado la inauguración de la exposición de bustos de Calvo Sotelo, que patrocina el conde de Rosillo. Asistieron las autoridades y numeroso público. Se ha concedido el premio a un busto debido a Gabriel Navarro. Se pronunciaron varios discursos, figurando entre los oradores el señor Golococha, que exaltó la figura de Calvo Sotelo. LA A. DE SAN FERNANDO SAN SEBASTIAN. 1.—Bajo la presidencia del conde de Romanos, se reunió la Academia de Bellas Artes de San Fernando, en virtud de orden de la presidencia

Vitoria rinde homenaje a la Cuarta Brigada de Navarra

Los soldados que liberaron el Norte de España recogen ahora los laureles del triunfo

VITORIA. 1.—No importa que se repitan los motivos de mis crónicas, que se repitan las victorias que justo es que las celebremos siempre echando las campanas a vuelo. Hoy ha sido Vitoria la que lanzó su repique de triunfo. Entraba en la capital alavez la Cuarta Brigada de Navarra y yo no quisiera estar ausente porque con esta Brigada he vivido días inolvidables de alegría y de dolor indescriptibles. Con ella entré en Santander, con ella entré en Gijón, con ella viví en la zona astur, con ella compartí días de gloria en Villarréal y en Villaviciosa. Yo no podía estar ausente en este día en que la población, sede del Cuartel General de la misma, iba a agasajar a sus soldados que llegaban triunfadores de Asturias. Vitoria ha echado sobre sus soldados toda su gran alegría y entusiasmo. Vitoria ha tenido los ojos serenos ante las invitaciones que constantemente le eran hechas por el separatismo vasco. Alava, muy noble y muy leal, no ha olvidado, ni España tampoco, no ha olvidado en los primeros meses, a pocos kilómetros, a no más de 15, de la capital, el marxismo coaccionaba con llegar a adueñarse de la ciudad y aun de toda la provincia alavesa. Pero Villarréal no cayó porque los soldados infantes de aquel bravo Regimiento, que vio caer a sus tres cuartas partes de sus contingentes en la defensa de las alambradas, se mantuvieron firmes en su sitio y con heroísmo ejemplar impidieron el avance de las hordas marxistas. Hoy, los jefes y soldados infantes, a las órdenes del nuncio bastante elogiado coronel Camilo Alonso, desfilaron por Vitoria, seguidos por el batallón de Melilla, por un tabor de Regulares de Tetuán, batallón del Regimiento de la Victoria, por los tercero y cuarto de Balén, por el quinto de San Quintín, por el octavo de Sicilia, por el tabor de Regulares de Tetuán, por el grupo de artillería de

La Conferencia para la supresión del terrorismo internacional continuó en Ginebra

Argentina expulsa seis peligrosos agitadores extranjeros

GINEBRA 1.—Se han reanudado las sesiones de la conferencia convocada para la supresión del terrorismo internacional. Se estudiaron los acuerdos del comité de expertos. Esta conferencia había sido convocada por la Liga de las Naciones a petición de Yugoslavia, a raíz de haber sido asesinados en Marsella el Rey Alejandro y el ministro francés que le acompañaba. SEIS AGITADORES EXPULSADOS BUENOS AIRES 1.—El Gobierno argentino ha decretado la expulsión del territorio de la República de seis agitadores extranjeros, cuya actitud ha impedido la solución de algunos conflictos sociales. ASILO DE MARINOS BERLIN 1.—Hoy se inauguró en Stokolmo el nuevo Asilo alemán de Marineros. LA TUMBA DE LOS PADRES DEL FUHRER BERLIN 1.—Los representantes del partido naciona-socialista en el extranjero portaron hoy flores a la tumba de los padres del Fuhrer Canciller, situada en un pueblecito austriaco. VIOLENTISIMO INCENDIO EN ROTTERDAM BERLIN 1.—Hoy se produjo un gran incendio en el puerto de Rotterdam, que destruyó tres almacenes, donde se guardaban maderas y productos coloniales. Las pérdidas se calculan en dos millones y medio de florines. NO CONTESTAN A NADIE BAYONA. 1.—La todavía existente delegación de Euzkadi, se veía profundamente delatada por las autoridades francesas dan a los milicianos asturianos que han llegado desembarcar. Sin tenerlos los mandan a la zona sola en forma tal que más que son seres humanos, las autoridades francesas parece que tratan a los animales. Estos días fueron sacados a Cataluña 3.500 hombres sin dar tiempo ni permiso a hacer una lista de los mismos. La Bandada de Euzkadi se encuentra ahora con que no puede contestar a las preguntas que se le hacen sobre a suerte que han ocurrido a milicianos asturianos es-

La prensa inglesa acoge con escepticismo la Conferencia de Bruselas

Hoy se reunirá de nuevo en Londres el Comité de No Intervención

LONDRES 1.—El periódico "Star" dice que no deben esperarse grandes cosas de la conferencia de los nuevos potenciales. Añade que Ede' estará uno o dos días en la capital de Bélgica. LA REPRESENTACION INGLESA LONDRES. 1.—Han salido para Bruselas el ministro Eden y sus ayudantes, con objeto de celebrar algunas conversaciones con varios delegados extranjeros que asistirán a la Conferencia de las nuevas potencias que dará comienzo el día 3 en Bruselas. VISITANDO A LORD PLYMOUTH BERLIN. 1.—Hoy por la tarde el embajador soviético en Londres, Malski, conferenció extensamente con Lord Plymouth, sobre la sesión que mañana celebrará en la capital británica el Comité de no intervención. MAINSKI CONFERENCIA CON EDEN LONDRES. 1.—El embajador soviético celebró una extensa entrevista con Eden. Parece que trataron de la reunión del subcomité de no intervención que se celebrará mañana en Londres. LEED Y PROPAGAD EL IDEAL GALLEGO

Japón establecerá en China un Cuartel general imperial

Las fuerzas niponas prosiguen sus avances al Norte de Shanghai

TOKIO. 1.—En breve se establecerá en China un Cuartel General del Imperio. Actualmente se llevan a cabo negociaciones entre los jefes del Ejército y los directores de la administración civil. AVANCES DE LOS JAPONESES BERLIN. 1.—Noticias del Extremo Oriente afirman que los japoneses mejoraron notablemente sus posiciones en el frente de Shanghai y conquistaron la segunda cabecera del puente sobre Chau-Chao. La concesión internacional ha sufrido grandes daños en el día de hoy. ABANDONAN SUS POSICIONES LONDRES. 1.—Un telegrama de Shanghai da cuenta de que los soldados chinos que se defendían al Norte de la ciudad, han abandonado sus posiciones refugiándose en la concesión internacional. Manifestaron que habían abandonado sus líneas de defensa por haberse enterado que el mando japonés había ordenado a sus tropas que se apoderasen de los mencionados soldados chinos costara lo que costara. La Cruz del Mérito Militar a las telefonistas de Pueblo Nuevo del Terrible No abandonaron el servicio a pesar de las amenazas de los rojos

La Tercera Internacional se ha estrellado ante el campesino ruso

Stalin ve fracasado en todo el país el sistema colectivista

RIGA 1.—Aparece desde hace algún tiempo, en la prensa soviética y de un modo particular en la que se publica en las provincias, breves informaciones en las que dan a conocer que los propios campesinos, proceden a la liquidación de sus haciendas colectivas. Esta liquidación tiene lugar en todas las regiones en la misma forma: los campesinos, a iniciativa propia, convocan una asamblea general extraordinaria, discuten la cual, después de una breve y pacífica discusión, acuerdan la disolución de la hacienda colectiva, de la cual forman parte. El acuerdo generalmente viene integrado con una cláusula en la que se conviene que la tierra de labor, los animales, los aperos de labranza, las provisiones de cereales que integran el patrimonio de la hacienda que se disuelve deben ser repartidas por partes iguales entre los campesinos. Esta liquidación de las haciendas colectivas ha tenido lugar en la mayor parte del territorio de la Unión, tanto en el Norte como en el Sur; extendiéndose asimismo a todas las formas de colectivización, tanto si son rurales como en las de caza y pesca, que como es conocido son numerosas en los distritos septentrionales de la unión soviética. Este espontáneo movimiento, que aumenta continuamente, ha producido en el campo de un modo especial un nuevo ambiente que intentan inútilmente hacer desaparecer los agitadores bolcheviques y las autoridades. Los vitales intereses de la clase agrícola, y el instinto de conservación de los individuos particulares, pasan por encima de las doctrinas comunistas y no pueden dominar estos sentimientos ni las represiones ni las leyes ya que en los campesinos los tienen muy arraigados e inextinguibles. Un ejemplo típico de la liquidación de haciendas colectivas agrícolas ha sido expuesto en uno de los últimos números por el diario "Pravda" refiriéndose a la importante hacienda denominada "Vorozna Lenin", que se halla situada en las proximidades de Poitava y que tenía agrupadas más de 100 factorías individuales. En el pasado mes de enero, los componentes de la "Vorozna Lenin" decretaron la disolución, y la organización comunista local, favorable a las ideas de los campesinos, no hizo acto alguno de oposición a tal liquidación. Únicamente en la actualidad, queriendo la autoridades soviéticas poner freno a estas liquidaciones que progresan en forma preocupante, procedieron a las detenciones en masa. Entre la clase campesina se ha contagiado el movimiento contra el sistema de colectivismo, impuesto hace siete años del propio Stalin, habiendo dado origen a gran número de procesos políticos contra supuestos opositores, acusados de haber provocado este movimiento anti-comunista. Se recuerda que principió en los años 1929 y 1930 la aplicación del sistema de los colectividades de las tierras, precisamente cuando se principió la práctica del primer plan quinquenal. La colectividad tenía por principal objetivo desarraigar y destruir el individualismo entre la clase campesina, constituyendo el proletariado campesino.

Texto de la vaudálica orden del coronel rojo Prada

GILJON. 1.—Los rojos preparaban la destrucción de las industrias asturianas, como lo demuestra fehacientemente el documento recogido por nuestros soldados, y que dice así: "El coronel Prada al teniente jefe de Artillería y al jefe de la Comisión de armamento. Giljón 19 de octubre de 1937. En ejecución de las órdenes del ministro de Defensa nacional, sirvase proceder sin pérdida de minutos a la destrucción total de todas las industrias controladas por esta Comisión, en un espacio de tiempo que no ha de exceder de 24 horas. Sirvase darme seguridades.—Adolfo Prada." El rápido avance de las tropas nacionales impidió, felizmente, la ejecución del proyecto.

El ministro dimisionario de Agricultura encargado de formar gobierno en Bélgica

Intentará llegar a un gabinete de Unión Nacional BRUSELAS. 1.—El Rey encargó al antiguo ministro dimisionario de Agricultura la formación de Gobierno. El ministro católico intentará formar un Gabinete de Unión Nacional.

Continúan los atentados terroristas en Palestina

El Gran Mufti ha sido expulsado de Siria

LONDRES. 1.—Siguen los atentados terroristas en Palestina. El Alto Comisario francés de Siria ha ordenado la expulsión del Gran Mufti de Siria y el Líbano, así como de todos los refugiados que llegaron al mismo tiempo que él. Se cree que se refugiarán en Bagdad. AUN NO HAY ACUERDO EN SIRIA PARIS. 1.—El gobierno manda-

Disturbios en Transjordania

Disturbios en Transjordania

Impresión de miseria, hambre, Andando por las calles se ve una cantidad enorme de gente desahogada que anda con la frente baja. No es exageración. Este hecho de la frente baja es una de las cosas que producen una pena más profunda. BERLIN. 1.—En el Norte de Transjordania se han producido disturbios de consideración que cada día adquieren mayor incremento.





El gobierno de Valencia ha desaparecido. Ahora existe, como por muy pocos días, el gobierno de Barcelona; aunque no gusta a los catalanes que están ya de guerra hasta la barretina. En una noche de octubre del pasado año la cuadrilla roja de Madrid abandonó, en silencio, de puntillas para no hacer demasiado ruido, la sede de las brigadas internacionales. Ni despedida, ni discursos por la radio, ni notas. Conviene hacer las cosas con discreción para evitar cualquier desaguisado. Así como así la única razón de la huida era el miedo, un miedo vergonzoso del que habían de mofarse, bien a sus anchas, los periódicos simpatizantes y los margueritinos sumbones. Los pecinos de la ex-corte sacaron las consecuencias lógicas de este desplazamiento apresurado. "Mal andan las cosas cuando Largo, Prieto y demás cuervillos han puesto pies en polvorosa". Los valencianos pensarán a estas horas de la misma manera. "Mal van los asuntos para los "leales" cuando el suizo Prieto ha levantado su tienda para sí en un lugar a dos metros de Francia". El comité bolchevético ex-madrileño y ex-valenciano ha publicado una nota en la que trata de justificar su "desplazamiento" por razones de orden bélico. Se va muy cerquita de Francia, lugar desde el cual le huida es cosa de un paso de breves instantes. Pero los rojos saben ya a qué atenerse y no desconocen las verdaderas razones de la marcha de Prieto y Negrín, seguidos, claro está, de los más destacados cabeceles y colapso consumidores. El designado pueblo marxista mira con envidia a los privilegiados que no solamente han utilizado la guerra para la realización de escandalosos negocios, sino que pueden dejarse de la zona de peligro y huir por último, al extranjero a gozar del producto de sus latrocinios. Ignoramos si para Valencia será un motivo de preocupación o de alegría la huida de Prieto. No sabemos porque nos parece que los valencianos, la mayoría de los valencianos, están de fiesta. Es difícil convencerse de que el labrador de la Huerta y el industrial y los buenos ciudadanos sean partidarios de la huida. El adiós del comité ruso es el aviso de su próxima libertad.

Prieto ha dicho, en su nota, que si se marcha a Barcelona no es por miedo, sino para mejor trabajar en la organización de la victoria. ¡Y se va a una población situada en un extremo de la zona roja a más de 100 kilómetros de alguno de los frentes! ¡Qué cosas se atreven a decir estos cínicos cabeceles marxistas! ¡Y a hasta qué grado de cobardía han llegado los cretinos que forman en las Brigadas rojas, como de cañón para prolongar unos días los negocios de sus amos!

Ya no existe el gobierno de Valencia. Dentro de pocos días no existirá tampoco el de Barcelona. Aguirre, Belarmino, Prieto, Negrín, Bruno, tendrán que marchar a alguna tribu salvaje para seguir representando la farsa de sus gobiernos. Y Mija, asegurando muy serio que se acerca el día de la victoria final. Desde luego, no tardará mucho tiempo en dar fe de ello, con el central de circo en alguna terraza parisense. ¡Alé! ¡Todos con Blum! Y buen provecho le haga la vista al país vecino.

### Barcelona es hoy una ciudad muerta en manos de la fuerza pública

Los precios de los artículos han aumentado en un 700 por 100

Companys es el hombre más impopular de toda Cataluña

PARIS, 1.—Acabamos de oír de tablos de persona recién llegada de Barcelona un relato de lo que es la vida en una ciudad donde ésta era extremadamente fácil antes del 18 de julio, donde no se conocían las privaciones, en la que el estándar de vida era motivo de satisfacción de propios y admiración de extraños... Hemos preguntado y el viajero ha ido contestando a nuestras preguntas. —Barcelona es una ciudad muerta, ocupada por un ejército de policía y de guardias de Asalto. Este es el cuadro. Las calles del Ensanche ofrecen un aspecto lúgubre. Por todas partes, cosas y más cosas. Cola del pan, cola de la leche, cola del azúcar, cola del tabaco... Circulan poquitos coches oficiales, por carencia de coches oficiales, por carencia de gasolina. Los cines se llenan por la noche, pues infinidad de gente se halla sin ocupación. En cambio la vida de noche ha cesado por completo. —¿Cómo es? —La alimentación es imposible. Un salario medio no permite a una familia llevar a la boca lo preciso para alimentarse. Sólo se expende por algunos días. Un pan pesado, indigesto, que al partir se deshace como si fuera arena. La ración, cuando la hay, es de 100 gramos. Un día distribuyeron 200 y la cosa se anunció como un acontecimiento. No hay carne. El privilegio de comer algún día un poco de carne de caballo está reservado a los tuberculosos. Basta decir que el número de cabezas de ganado sacrificado en el curso de un mes, para alimentar a una ciudad de 1.200.000 habitantes se reduce a 7. La alimentación hasta ahora la constituían la fruta, algunas hortalizas, el arroz y las patatas. El arroz y las patatas ya no se encuentran. El absurdo de que no hay arroz en un país que lo produce en gran cantidad se atribuye a que se ha exportado a Rusia. No hay carne, azúcar, café, bacalao, chocolate, leche, jabón, pescado, leña, ni carbón. Se puede guisar con gas dos horas al día, de once y media a una y media. El desayuno y la cena, cuando se tiene algo que llevar a la boca, han de tomarse fríos. UNA CAJETILLA POR SEMANA

—¿Cómo es? —Y tanto si escasea el tabaco. No se habla de otra cosa. Se vende una cajetilla de tabaco ordinario a cada fumador un día a la semana. Es posible adquirir de contrabando paquetes de cigarrillos americanos pero a 15 pesetas el paquete. Se han convertido en tabaco, sucedáneos como la hierba lusa, corteza tostada de almendras... —¿Cómo es? —El problema de la moneda francorriana es insoluble. Certificados de plaza, billetes de la Generalidad, llamados billetes municipales a partir de 50 céntimos cada localidad, no utilizables en las otras. Y para completar el cuadro, los valores que se entregan como cambio de cada establecimiento y que como es natural, sólo sirven en el que los ha expedido. En bolsa negra se pagan las libras esterlinas a más de 300 pesetas. —¿Cómo es? —El personal de fábricas y talleres que cobra todavía sus jornales, ha adoptado una actitud fría e indiferente. Pero los que cobran de la Generalidad son hostiles a la situación, pues la oficina de pagos de la Generalidad no puede atender todas las peticiones. Se da, así el caso que en muchas fábricas los obreros no perciben jornales desde hace ocho o diez semanas. AUMENTOS INAUDITOS —¿Cómo es? —Las "colectivizaciones" han tenido el éxito que era de prever. Los generos que fabrican han sufrido aumentos del 350 al 700 por 100. En general las fábricas sólo trabajan dos días por semana. —¿Cómo es? —El estado de espíritu, puede usted imaginárselo. Nadie cree que pueda pasarse el próximo invierno y todos estiman que el final de la guerra está próximo. Un plebiscito con las debidas garantías daría a Franco el 95 por 100 de los sufragios. En Barcelona se sabe todo. Y los avances nacionales sostienen el ánimo de una población que sólo aspira a verse liberada. El odio a la U. R. S. S., a la que se juzga la gran culpable, es algo indescriptible. La movilización de ocho quintas ha hecho más impopular a Companys que a los rojos. —¿Cómo es? —La Prensa? Sólo publica fantasmagorías del frente, victorias chinas, insultos contra las democracias y amenazas contra la Quinta Columna. Se entiende por Quinta Columna a la suma de las personas decentes. Es sobre de aspecto y está escrita por analabólicos delirantes. LA IMPOPULARIDAD DE COMPANYS —¿Cómo es? —No sé nada de política. Lo que sí puedo decirle es que el hombre más impopular de Cataluña es Companys. Sobre todo desde que el pueblo hambriento se ha dado

# El Ideal Gallego

La Coruña.—Año XXI.—Núm. 5.718

## Hoy hace un año Madrid, bajo nuestros cañones

Buen avance llevaron o abo los soldados nacionales hace un año en el sector centro. Noticias de carácter oficial daban la ocupación por nuestros muchachos de Humaneos, Paría y Valdemoro. Nuestras baterías podían ya batir los arrabales madrileños, ya que se encontraban emplazadas a 21 kilómetros de distancia de la capital y a 16 de los suburbios. Madrid estaba bajo el fuego amenazador de nuestros cañones. Impotente el ejército marxista para detener nuestro avance, se replegaba hacia la capital, a la que pensó convertir en un reduto inexpugnable. Ya el mando rojo había ordenado la construcción de una serie de trincheras, rodeadas de alambrados para trabajar en estas obras, en las que los dirigentes rojos cifraban su última esperanza. De desastre en desastre, "replegándose estratégicamente" desde el Sur hasta las puertas mismas de Madrid, el miliciano rojo daba, ya por perdida su causa. En los cuatro meses de campaña ni una victoria pudo apuntarse en su haber bélico. A millares cayeron para siempre en las tierras lisas del Sur encendido por el sol de la cañuela, en la llanura parduzca y sin límites de Extremadura, en las suaves ondulaciones de la meseta castellana; millares también regresaron a la capital mutilados o inútiles; millares quedaron prisioneros en nuestro poder. El ejército marxista estaba en plena bancarrota. De su ostracismo, de su inapetencia bélica, no podía sacarle su generalísimo, Largo Caballero, que aun continuaba dirigiendo proclamas y peroratas a los pobres milicianos, que hartos tenían de que ocuparse para no caer en las redes sutilísimas que el ejército nacional tendía al foso y centro de la revolución marxista. Madrid estaba ya al alcance de nuestros cañones. El ejército de España daba su primeros aldabonazos en el umbral de la urbe, a la que las hazañas sangrientas de que fué escenario dieron el calificativo de roja.

## Puigcerdá será ahora el medio de comunicación de los rojos con Francia

Los marxistas no abandonan sus intentos de provocar un conflicto internacional (Charla del general Quielpe de Llano)

SEVILLA, 1.—En su charla de esta noche el general Quielpe de Llano comenta la indignación que reina en la zona marxista por el derrumbamiento del frente Norte. Andan los dirigentes rojos temiendo a cada instante un fortísimo ataque de los nacionales. Libre ya todo el Norte, la escuadra nacional hará aún más duro el bloque de los medios mediterráneos, agravando el problema de los viveres. Por ello los rojos detestan ahora al Comité de no Intervención, y solicitan, de acuerdo con el Congreso socialista de Marsella, que les apoyen las naciones democráticas. Es increíble que en un país como Francia, puedan adoptarse tales acuerdos, que entrañan la protección a los criminales de Valencia. (Marxismo puro) Por ello también los rojos andan a la búsqueda de un pretexto que encienda un conflicto internacional, y que impida que los nacionales lleven adelante su avance progresivo. Temen sobre todo que podamos cortar la comunicación entre Valencia y Barcelona, y de aquí al apresuramiento en trasladarse a la ciudad condal.

Es lamentable que estos desobediados propósitos de los capiteados rojos encuentren eco en Francia, cuyo gobierno, del que forman parte varios "distinguidos" marxistas, tantea muestras de parcialidad ha dado en favor de los rojos españoles. Y ha salido de Francia esa especie absurda propagada con difusión en estos últimos días, de que Mallorca se encuentra en poder de los soldados italianos. Para desvirtuarla, el Generalísimo Franco ha invitado a todos los periodistas extranjeros a visitar la isla. Recientemente unos periodistas ingleses y hasta un corresponsal de la Agencia francesa Havas visitaron aquellos encantadores lugares, y en sus despatches afirman que no han visto ni un solo soldado extranjero.

MENTIRAS MARXISTAS Pero no paran aquí las idioteces marxistas. Sus radios afirman que en la España "fasciosa" se han establecido fuertes impuestos, que sólo pagan los ingleses, pues los alemanes e italianos están exentos, y los franceses huyeron de la zona "rebelde". Por lo visto ignoran los marxistas, dice el general, que en la España nacional existen minas que explotan y dirigen ingenieros franceses e ingleses—como Penroya y Río Tinto—y ninguno de ellos es molestado por las autoridades nacionales. No impugna la existencia en el frente de Huesca de soldados negros, mandados por oficiales italianos, y que el Generalísimo ha prohibido que los periodistas extranjeros visiten los frentes del Norte, cosas ambas absolutamente falsas. Del parte oficial de los rojos no hay sino repetir lo dicho en noticia de mentiras y engaños y atribuyéndose victorias que no existen en la realidad.

POR QUE NO ENTRAMOS EN MADRID Andan los rojos muy atareados con los preparativos de los festejos con que piensan celebrar el primer aniversario de la "heroica resistencia de Madrid". Los rojos llegaron a las puertas de la ciudad cuenta de que en su refugio de la Rambla de Cataluña nada falta. Companys no pasa hambre; pasa miedo. Se acerca a la Generalidad lo menos posible y no pernocta jamás en ella. —¿Cómo es? —¿La supresión de conjunto? La de que "aquello" no puede continuar. Con aquella retaguardia sólo anhela la entrada del atacante, no hay guerra posible. El famoso ejército del pueblo no hay manera de formarlo, a pesar de los registros domiciliarios constantes en busca de movilizados de los que ha desertado más del 90 por 100. En Barcelona nadie, ni los rojos, duelen ya de la victoria inminente de Franco. Estas son las palabras de un recién llegado de Barcelona. Palabras que avalaba su aspecto demacrado y su mirada llena de amargura; la mirada de los que han visto el infierno.

## Más de seis mil víctimas produce el temporal en Damasco

Las inundaciones modifican la configuración geográfica

Pasan de 15.000 las personas que han quedado sin albergue

DAMASCO 1.—En una extensión de 10.000 kilómetros cuadrados no ha quedado ningún pueblo indemne de las inundaciones registradas en esta región. La configuración geográfica ha sido modificada en algunos pueblos, especialmente uno que ha sido atravesado por tres corrientes distintas, sin dejar lugar ninguno de escape a sus habitantes. Hasta ahora se sabe de más de mil víctimas, y se cree que hay muchas más. Pasan de 15.000 las personas que han quedado sin albergue.

## INUNDACIONES EN EL VALLE DE ARÁN

TOULOUSE 1.—Noticias del Valle de Arán dan cuenta de haberse producido inundaciones y daños de consideración en todos los pueblos de las márgenes del río Garona. Las pérdidas son de mucha importancia.

## Inglaterra envía a Barcelona el crucero "Hood"

Realizará pesquisas sobre el hundimiento de un vapor británico

LONDRES 1.—El gobierno británico ha enviado a Barcelona el crucero "Hood" para que realice pesquisas sobre las causas que determinaron el hundimiento de un vapor británico en alta mar. Parece que el Gobierno de Londres adoptará medidas enérgicas para impedir se lleven a cabo de nuevo actos semejantes.

## En el Marruecos francés hay calma aparente

Se mantendrán las severas medidas adoptadas

PARIS 1.—En el Marruecos francés la calma es más aparente que real, y debido a las medidas de rigor que han adoptado las autoridades francesas. El Residente general ha manifestado que aunque se ha restablecido la calma, mantendrá las medidas dictadas para impedir la repetición de incidentes.

## MANDOS EXTRANJEROS

PARIS 1.—Noticias de Barcelona dicen que el Estado Mayor rojo se esfuerza para reorganizar el ejército marxista. El "gobierno" quiere llamar a varias quintas más, pero tropieza con la falta de oficiales, y se han dado los órdenes para que vengan a España militares extranjeros para encargarse de los mandos rojos.

## LA CIVILISATION EN MARCHÉ



# ¡El Santo Grial nos espera!

Traigo del campo rojo una noticia que quisiera publicar con trompas sonoras de Cruzada o con las celestiales melodías que Wagner, inspirado en la misma religiosa y caballeresca emoción, prendió en la escena de la Consagración de su Parsifal: El Santo Grial, el Cáliz de la Cena del Señor, el que según la universal leyenda de la Edad Media sirvió también en las manos de José Arimatea para recoger la sangre del costado de Cristo está a salvo y espera en Valencia el rescate de nuestro Ejército.

Cuando huido de Madrid, tras las pasadas angustias y la visión de innumerales angustias ajenas, bebía escondidas las heces de mi pequeño cáliz, supe una noche el secreto entre sobresaltos de emoción; el supremo tesoro de Valencia, el Santo Grial, el "cáliz" latino, el vaso ancho y hondo que dió a beber Cristo con sus santas y venerables manos a once amigos estaba enterrada en la huerta de Valencia. Yo era la quinta persona que lo sabía, y quedaba obligado, y lo prometí, a dejarme matar antes de revelar el lugar como se dejaron matar varios sacerdotes y seglares en los primeros días por guardar el secreto.

Me lo dijeron para que lo dijera más adentro: el Santo Grial merecía ser rescatado por voluntarios de Navarra, a las órdenes del Generalísimo Franco. Ellos tienen limpio el Corazón y merecen ser herederos de Sir Galahad, el legendario caballero inglés que se ofrece en bronce como modelo a los alumnos del "Victoria College" de Jersey, tal vez porque entenderán aquellos excelentes educadores que no puede fundarse un Imperio sin tradición y sin espíritu. No se acuerda usted, Ilustre Padre Mauricio Iriarte, de cuando en Turis hablé a sus alumnos de Liria de la Tabla Redonda, y pagé por Sir Galahad, y su hijo Parsifal en Amfortas y en su hijo Parsifal. Que lo primero es cumplir las grandes empresas, y lo segundo y segundo es hacer el "Wagner" que las canta. —LOGOS.—MUNARRIZ.



ustedes, beneméritos y callumilados educadores sembraron en los que ahora luchamos en las filas de la España Imperial. Cruzados somos, aunque alguno no lo entienda. Pero vale más que, además de serio, lo entendamos. Y el Santo Grial, que comparó con el Santo Sepulcro los ideales caballerescos de la Edad Media puede ser uno de los símbolos de nuestra empresa. Ya lo fueron Covadonga, Faltan Montserrat y el Santo Grial. Sean signo de nuestro león, bajo el Patronato celestial del Pilar y de Santiago, con pastores como Gomá y Segura, y con Franco de Caudillo.

Si el Santo Grial se considera "el emblema de la pureza moral, y de la fe triunfante, del heroísmo caballeresco y de la caridad bienhechora, y su brillo el esplendor de aquella perfección con una a d a que es atractivo de los que luchan y recompensa de los que vencen", bien nos pertenezca; y a nosotros, señores de España, nos cumple ser los caballeros del Santo Grial; y a nuestra España—siguiendo los capítulos de la leyenda heroica—la anesada de aquella Ciudad de Mont Salvage, que se ganaban los cumplidos caballeros.

De retorno estamos, aunque muchos mentecatos de fuera rían, al concepto de la Cristiandad que predicaba Suárez y Victoria cuando ya Lope de Vega había olvidado, a esa unidad superior para el mantenimiento de la paz, cimentada en una comunidad de postulados morales, y no en una efímera coincidencia de intereses. Y esa Cristiandad vive de símbolos como el Santo Grial. El Ejército español lo rescatará pronto, y nuestro Caudillo ingresará de hecho en una dinastía real de la Caballería antigua: la que arranca de José de Arimatea, patriarca de la Tabla Redonda, y pagó por Sir Galahad, y su hijo Parsifal en Amfortas y en su hijo Parsifal. Que lo primero es cumplir las grandes empresas, y lo segundo y segundo es hacer el "Wagner" que las canta. —LOGOS.—MUNARRIZ.

## El Frente Popular celebra en Madrid un homenaje a las Brigadas Internacionales

Prieto quiere dotar al ejército rojo de mandos extranjeros

Las "autoridades" de Barcelona pasan la noche en las afueras de la ciudad

MADRID, 1.—Organizado por el Frente Popular se celebró el domingo un homenaje a las brigadas internacionales.

En el loca figuraban carteles en los que se expresaba el agradecimiento de la República a los incesantes extranjeros. Mija pronunció un discurso, dijo que estaba eternamente agradecido porque los extranjeros fueron los que salvaron Madrid. En las brigadas internacionales, norteamericanos, franceses, checoslovacos, rusos... en una palabra: antifascistas de todo el mundo, Mija terminó vitoreando a las brigadas internacionales.

Después habló el secretario del Frente Popular que exaltó la actuación de los internacionales. También habló un francés, quien dijo que los milicianos extranjeros recibirán la recompensa que merecen. (Claro que la recibirán, pero no la que ellos suponen). Por último, habló en nombre de las brigadas un miliciano extranjero.

Después se entregaron banderines a las brigadas 11, 12, 13, 14 y 16.

MANDOS EXTRANJEROS

PARIS 1.—Noticias de Barcelona dicen que el Estado Mayor rojo se esfuerza para reorganizar el ejército marxista. El "gobierno" quiere llamar a varias quintas más, pero tropieza con la falta de oficiales, y se han dado los órdenes para que vengan a España militares extranjeros para encargarse de los mandos rojos.

PERPIÑAN, 1.—Comunican de Barcelona que la situación en la ciudad condal es bastante grave. Las fuerzas de policía han recibido instrucciones para impedir tumultos y restablecer el orden.

Además, Barcelona se halla bajo el terror de los bombardeos aéreos, principalmente durante la noche. Todas las tardes, al anochecer, sale un tren especial que transporta a los jefecillos y "autoridades" a los alrededores de la ciudad, en donde pasan la noche. El pueblo ha bautizado este tren con el nombre de "columna del miedo".

VALENCIA SIN "MINISTROS"

VALENCIA, 1.—Esta ciudad vivió el domingo su última jornada oficial, si bien desde principios de semana la mayor parte de los elementos ministeriales se habían trasladado ya a Barcelona y sólo quedaban en Valencia las mesas y máquinas precisas para dictar las disposiciones de última hora.

SUPRESION DE PERIODICOS

PARIS 1.—Noticias de Valencia dicen que el propósito del "gobierno" de suprimir periódicos en la zona roja va ser llevado a la práctica.

En las poblaciones donde existían varios diarios solamente quedará uno de la mañana y otro de la tarde.

Los periodistas que por efecto de esta supresión quedan sin empleo, serán admitidos en otras funciones.

BARCELONA, 1.—"Solidaridad Obrera" publica un artículo poniendo de relieve su posición ante el plebiscito que sostienen Largo Caballero y González Peña, sobre quién de los dos representa a la verdadera U. G. T.

El diario catalán dice que el C. N. T. tiene que mantener relaciones con los que firmaron la unión de las organizaciones, o sea con los partidarios de Largo Caballero y con éste.

DETENCION DE "FASCISTAS"

BARCELONA, 1.—El jefe superior de Policía dió cuenta a los periodistas de haberse efectuado varias detenciones de significados elementos "fascistas". Además la policía realizó varios registros incautando de bastantes alhajas y deteniendo a los poseedores de ellas.

CONTRA LOS ESTUDIANTES

SALAMANCA, 1.—"Solidaridad Obrera" publica un artículo censurando a los estudiantes que nada hacen por el pueblo. Dice que los obreros son los encargados de sostener a estos parásitos que deambulan por las cárceles.

JUSTIFICANDO EL TRASLADO

BARCELONA 1.—Por la emigración de la Generalidad fué leído anoche una nota en la que el gobierno catalán da cuenta del traslado a Barcelona del "gobierno" rojo Negrín-Prieto.

En dicha nota se expresa la esperanza de que el traslado de los "gobiernos" de la República déjen ser bien acogidos por todos los catalanes, ya que el traslado beneficiará a la República y a Cataluña.

EN MANOS DE LOS RUSOS

TOULOUSE 1.—Por diferencias conducentes se confirmó la noticia de que los servicios de orden de la zona roja están en manos de los rusos. La transición de estos servicios hace aumentar el odio que los españoles sienten hacia los extranjeros y se temen incidentes en varias ciudades.

LOS PRECIOS EN LA SEMANA

PARIS 1.—En la zona roja el cada vez más difícil la vida, especialmente a las personas sacadas de poco afectos al régimen. En efecto, los huevos se venden a 20 pesetas la docena, un bacalao cuesta 300, un bacalao 80, un pollo 70 y una gallina 80. Estos precios han dado motivo a muchos incidentes. Recientemente un grupo de mujeres acudió a una tienda de comestibles y se llevó todo cuanto había en el establecimiento.